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Versenyzdi kod:

Fontos tudnivalok
Kedves Versenyzo!

Az irasbeli feladatsorban a feladatok kozott néhany esetben kapcsolat lehet! Javasoljuk, hogy

elészor olvassa végig a feladatokat, a megoldast az On szdmara egyszeriibb kérdések

megvalaszolasaval kezdje.

A feladatok megoldéasanal ligyeljen a kovetkezdk betartasara:

1. A feladatok megolddsdhoz az irdeszk6zon €s nem programozhatd szamologépen kiviil
semmilyen mas segédeszkozt (pl. tankonyv, feladatgyiijtemény stb.) nem hasznalhat!

2. A szamitasok elvégzésénél iigyeljen a kdvetkezdkre:

a) Szamologépet hasznalhat, de minden mellékszamitasnal ki kell jel6lnie a kovetkezoket:
— aszamitott adat vagy mutaté megnevezését,

— aszamitds modjat (a matematikai miivelet a rendelkezésre all6 adatokkal felirva),
— akapott eredményt mértékegységével egyiitt.

b) Amennyiben ezeket a kijelléseket nem végzi el, a feladat még akkor sem fogadhato el
teljes mértékben, ha a megoldas egyébként helyes!

c) Kerekitési pontossdg: az adott feladatoknal taldlhaté.  Altaldnossagban
részeredményeknél legalabb négy tizedesjegy, végeredmény esetén két tizedesjegy, a
kerekités szabalyai alapjan.

d) A szamitasokhoz sziikséges kiegészitd adatokat a feladatoknal megtalalja, ezekkel
dolgozzon!

3. Ceruzaval irt dolgozat nem fogadhat6 el! (kivétel a szerkesztett rajzos feladatrész)

4. A szamitasos feladatokndl végzett javitds esetén pontosan jelenjen meg, hogy melyik
megoldast hagyta meg. Ellenkezd esetben a feladat nem ér pontot!

5. Meg nem engedett segédeszkoz hasznalata a versenybdl valo kizarast vonja maga utén!

6. A teszt jellegli feladatoknal javitani tilos!

7. Egyes feladatoknal tobb helyes valasz is lehetséges. Maximalis pontszam az Osszes helyes
valasz megjeloléséért jar. Azonban rossz valasz megjeldléséért pontlevonds jar minden

feladat tekintetében, de egy feladatra kapott pont nem lehet negativ pontszdmu.

Ugyeljen arra, hogy attekinthetden és szép kiilalakkal dolgozzon!
Sikeres megoldast és jo munkat kivanunk!
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I. CNC programozoé szakmai ismeretek 100 pont
Az egyes feladatoknal tobb helyes valasz is lehetséges. Ha barmelyik valaszt kihagyja, vagy
nem megfelelot is megjeldl, pontlevonds jar. Az egyes kérdésekre a legkisebb kaphatéd pont a 0

pont.

1. Feladat 1 pont
Melyik élanyag-csoportba tartozik a cermet?

a) Gyorsacélok
b) Keményfémek

c) Forgacsold keramiak

d) Szuperkemény élanyagok

2. Feladat 2 pont
Jelolje, az IGAZ allitasokat! (Kett6 helyes valasz!)

a) A hatszog @ értéke befolyasolja a szerszamkopast és az €l stabilitasat.

b) Az elhelyezési sz6g Kk értéke nem hat az el6tolasi erd és a passziv erd kozotti aranyra.

c) Az_ékszog (B) értéke befolyasolia a forgacsoloél termikus és mechanikai

terhelhetoségét és annak forgacsolasi képességét.

3. Feladat 2 pont
A felsorolt allitasokrol dontse el, hogy melyik igaz! (Kett6 helyes valasz!)

a) Egyetemes palastkoszoriigépen a fogasvételt mindig a szerszam végzi.

b) A keramidk jo ho- és elektromos vezetdk.
c) Az @10 H7 méret tiirésmezdje az alapvonalra fekszik és pozitiv iranyu.

d) Egy adott névleges méretli csavarmenet esetében a menetemelkedés novelése a menet

Onzarasanak mértékét noveli.
4. Feladat 1 pont

Dontse el, igaz vagy hamis az allitas!
A dorzsarat a furat siillyesztésére hasznaljuk.

a) igaz
b) hamis
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5. Feladat 2 pont
Parositsa a forgacstoré diagram alapjan a kiillonb6zo kialakitasu lapkakat ugy, hogy a
forgacstorés megvalésuljon! Irja a megfelelé betiijelet a tiblazat megfelelé soraba!

Ertékek: fogasmélység/elbtolds

FLP 1,01
MLP 3,0.15
MGP 0.8,0.6
RGP 1,0.62
fogasmilység 7
L

01 02 03 04 0s 08 o7

eiitolls (mmfford)

6. Feladat 2 pont
Jelolje, a képen lathaté forgacstipusok koziil a kedvezo forgacsképzodést! (Négy helyes

valasz!)

° °
m m O O |w

°
(@}

°
I
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7. Feladat 2 pont
Valassza ki, hogy mik jellemzik a HSS-TiAIN (titAn-aluminium-nitrid) acélfirot a

standard csigafurokhoz képest!! (Ketto helyes valasz!)

a) csokkent hoallosag
b) magasabb vagésebesség
¢) csokkent éltartam

d) felhasznalas keményebb acéloknal

8. Feladat 1 pont

Vilassza ki, hogy milyen szerkezeti eszkozt lat az alabbi abran!

a) menesztd tarcsa

b) siktarcsa
) négypofas tokmany
d) kézpontositd tokmany

9. Feladat 2 pont
Valassza ki, melyik allitasok igazak X38CrMoV5-1 jelii acélra! (Kett6 helyes valasz!)

a) melegalakité szerszamacél
b) molibdén tartalom 1%

c) karbontartalom 0.38%

d) hoallo acél

e) kromtartalom 9%

10. Feladat 1 pont

Valassza ki, melyik élanyagnak a legnagyobb a keményszemcse tartalma!

a) Gyorsacél, HS
b) Forgacsolé keramia, SK
c) Keményfém: H, HM

d) Szerszamacél
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11. Feladat 1 pont
Dontse el, igaz vagy hamis az alabbi allitas!
A mono- és polikristalyos gyémantok a legkeményebb forgacsoloanyagok. Ezért

szuperkemény forgacsoléanyagoknak nevezik oket.

a) lgaz
b) Hamis

12. Feladat 3 pont
Valassza ki a HW-P01 keményfém szerszamot jellemz6 meghatarozasokat! (Hdarom helyes
vdlasz!)

a) Bevonat nélkiili keményfém, talnyomo- részt titan-karbidbol.

b) Bevonat nélkiili keményfém, foként wolframkarbidbdl.

c) Forgacsolasi focsoport, a hosszi forgicsot adé alapanyagokhoz.

d) Forgacsolasi focsoport, a rovid forgacsot ado alapanyagokhoz.

e) Magas kopasallosag, keménység.

f) Magas szivossag, kisebb keménység.

13. Feladat 2 pont
Marasnal o forgacsoldo mozgast a szerszam, a fo el6tolo mozgast a gépasztalon keresztiil
a munkadarab végzi. Valassza ki a szerszamtengely helyzete alapjan, mely marasi

eljarasokat tudjuk meghatarozni! (Kett6 helyes valasz!)

a) palastmaras
b) sikmaras
c) vallmaras

d) homlokmaras

14. Feladat 2 pont
Valassza ki, azokat a forgacsolasi tényezoket, amelyek csokkentik a kraterkopas-képzodés
lehetéségeit! (Néegy helyes valasz!)

a) vagosebesség csokkentése

b) vagosebesség novelése
c) kopasallobb keményfémen cermet lapka alkalmazasa HT

d) bevonat nélkiili szerszam hasznalat

e) bevonatos szerszam hasznalat

f) negativ élgeometria
g) pozitiv élgeometria
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15. Feladat 1 pont
Mekkora a radialis hatszog bels6 menetnél, ha a lapka méret nem éri el 27 mm-t?

Valassza ki a helyes valaszt!

a) 8°

b) 10°
c) 15°
d) 20°

16. Feladat 1 pont
A lefejté homlokfogaskerék-gyartasaval kapcsolatos allitasok olvashat. Jelolje, az IGAZ

allitast!

a) A lefejté homlokfogaskerék-gyartas torténhet ujjmaroval.
b) A__lefejté _homlokfogaskerék-gvartas torténhet metszokerekes eljarassal

(FELLOWS).

C) A lefejté homlokfogaskerék-gyartas torténhet tarcsamaroval.

d) A lefejt6 homlokfogaskerék-gyartas torténhet tiregeléssel.

17. Feladat 1 pont
Igaz vagy hamis a kovetkezo allitas?

»AZ elotolas csokkentésével, elkeriilheto a szerszam rezgése menetesztergalaskor.”

a) lgaz
b) Hamis

18. Feladat 1 pont
Igaz vagy hamis a kovetkezo allitas?
»Harant gyalulasnal az elétolast a munkadarab végzi szakaszosan az asztal oldaliranyu

elmozdulasaval.”

a) lgaz
b) Hamis
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19. Feladat

2019. évi LXXX. torvény 11. § (2)
40715 10 01 CNC programoz6

2 pont

Valassza ki, melyik tipusu kozpontfurd, rendelkezik csonkakip véddésiillyesztéssel, mely

vezetéfuratként szolgalhat!

a) A-forma
b) B-forma
c) R-forma
d) Eqgyik sem

A-forma

B-forma

R-forma
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20. Feladat 2 pont
Melyik a helyes valasz a mondat befejezésére?

»Magneses linearis sineken a magnesek polaritas ...”

a) valtozik E és D pélus kozott.

b) valtozik pozitiv (+) és negativ (-) polus kozott.

c) elektromagnessel megoldott.

21. Feladat 2 pont
Milyen ipari robot tipusra jellemzo allitasokat olvas? Jelolje a helyes valaszt!

Célja, hogy az emberi kezeld mellett dolgozzanak. Talan hallotta mar roluk a ,kobotok”
elnevezést. Ez a meghatarozds nem korldtozza a robotokat egyetlen robottipusra sem.
Leggyakrabban hattengelyes vagy csuklokaros formaban talalhatok. Ahogy a név is sugallja,
ez a robot egy 0sszetett, tobb iziilettel rendelkezd karnak tlinik. Fontos megjegyezni, hogy nem
minden hattengelyes robot ilyen.

a) viz alatti robotok
b) egyiittmiikodé robotok
¢) mobil robotok
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22. Feladat 3 pont
Parositsa az ipari robotok elmozdulisinak médjait a meghatarozassal! Irja a megfelelé

betiijelet a tablazat megfelel6 soraba!

PTP elmozdulas | c A robot a TCP-t a leggyorsabb palyan vezeti a
célponthoz. A robottengely forgomozgast végez. A

mozgas pontos lefolyasa eldre nem lathato.

LIN elmozdulas a A robot a TCP pontot egy egyenes mentén vezeti a

megadott sebességgel a célpontba.

CIRC elmozdulas | b A robot a TCP pontot a megadott sebességgel egy
korpalya mentén vezeti a célpontba. A korpalyat a

kezddpont, a segédpont és a célpont definidlja.

23. Feladat 1 pont
Egészitse ki a mondatot? Jelolje a helyes valaszt! Huzza al4, a szogletes zarojelben [ | 1évék

koziil a megfelelot!

A megfogdk a robotrendszer azon részei, amelyekkel a tényleges mozgatasi feladat

végrehajtasra keriil. Ezeket mas néven [ effektoroknak ; manipuliatoroknak

szenzoroknak ] nevezziik.

24. Feladat 2 pont
Hany szabadsagfoka lehet egy ipari robotnak? Jeldlje a helyes valaszt!

a) 3

b) 5
c) 6
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25. Feladat 3 pont
Egészitse ki a mondatokat a megfelelé szoval! Jelolje a helyes valaszt! Huzza ala, a

szogletes zardjelben [ | 1évok koziil a megfelelot!

A(z) [ manipulatorok ; behelyezé gépek ; ipari robotok ] nehéz munkadarabok és

veszélyes terhek kézzel vezérelt mozgatdsara valok. Tavirdnyitassal olyan helyiségekben
hasznalhatok, ahol a hd, a hideg, a nyomas vagy a radioaktiv sugarzas miatt embernek nem

szabad belépnie.

A(z) [ manipulatorok ; behelyezé gépek ; ipari robotok | megfogéval ellatott mozgato
automatak. Nagyszérids gyartasban hasznélatosak, ahol két pont kozott kell elmozdulast
végezniiik. Ilyen miivelet pl. munkadarabok vagy szerszamok kivétele egy tarbol a gépbe. Az
egyszerli elmozduldsi miiveletek, azaz az emeld ¢és elforduldé mozgéasok iitkdzokkel vagy
végallaskapcsolokkal allithatok be.

A(z) | manipulatorok; behelyezé gépek ; ipari robotok | gyakorlatilag korlatlan mozgasi
szabadsaggal rendelkeznek a munkateriikon beliil. Elmozdulasaik szabadon programozhatok

vagy szenzorokkal vezérelhetdk.

26. Feladat 10 pont
Egészitse ki a mondatokat a miihelyrajznak megfeleléen! Jelolje a helyes valaszt! Hizza

ala, a szogletes zarodjelben [ ]| 1évok koziil a megfelelot!

a) A mihelyrajzon[1 ; 3 ; 5] tiirt méret talalhato.

b) [ lgaz ; Hamis] az, az allitas, hogy az @52H7 méretre vonatkozik az altalanos feliileti
érdesség.

c) Az@52H7 méretreaz [ Ra6,3 ; Rz6,3 ; Ral6 ; Rz 1,6 ] felileti érdesség vonat.

d) A munkadarab hatarolé mérete: [ @91 X 76,5 ; @76 X 76,5 ; @85 X 76,5 ]

e) [ lgaz ; Hamis] az, az allitas, hogy az 36,4 és az @11furat 6,3 mély.

f) Az @52H7 als6 hatareltérése [ 0 ; +0,001 ; -0,001 ].

g) Az@e6g6azlIT[ 3 ; 6 ; 9] rendszerbe tartozik.

h) A rajzon [ félmetszet-félnézet ; részmetszet ; szimmetrikus alkatrész

egyszeriisitett nézete | lathatd.
i) Az M56 x 2 menet menetemelkedése: [1 ; 2 ; 1,5 ]
j) Az M56 x 2 menet [ jobbos ; balos ]
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27. Feladat 4 pont
Hatarozza meg a gépi koordinita rendszerben a munkadarab nullpontjat az abra
segitségével.

irja be az X és Z értéket!

X 265 Z 340

10.000

Munkadarab
PR AAAAAAA A

28. Feladat 2 pont
Milyen interpolaciot lat a képen? Jelolje a helyes valaszt!

Y ‘ P1 célpont

Vy P1

PO OVx
PO kezd6pont

X

a) korinterpolaci6

b) linearis interpolacio
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29. Feladat 2 pont
Melyik iranyba mozdul el a szerszam, ha az esztergagépen Z-20 utasitast programozunk?

Jelolje a helyes valaszt!

i

a) tokmany iranyaba

b) tokmannyal ellentétesen

30. Feladat 2 pont
Egy esztergagép féorso forgomozgasa vezérelheté. Melyik iranyba fordul a féorsé, ha a

forgatasi szoghoz 30°-ot adunk meg? Jelolje a helyes valaszt!

a) oramutato jarasaval ellentétesen

b) éramutaté jarasaval megegyezéen

31. Feladat 2 pont
CNC-gépek vezérléséhez az utasitasok sziikségesek. Parositsa az utasitast az

alkalmazassal! Irja a tablazat megfelel6 soraba a betiijelet!

elmozdulasi feltételek (G) d) Amelyek az elmozdulds modjat
hatarozzak meg, pl. gyorsmenet, lineéris
vagy korinterpolacid, sikvalasztas, méretezés

mddja, korrekciok.

geometriai utasitasok (X, Y,Z,I,J,K...) |c) A szanmozgasok vezérléséhez.

technologiai utasitasok (F, S, T) a) Az el6tolas, orsofordulatszam  és
szerszam meghatarozésahoz.
kapcsolasi utasitasok (M) b) Olyan gépfunkciokhoz, mint pl. a

szerszamcsere, a hiitéfolyadék-betaplalas

¢s a program veége.
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32. Feladat

/ 8/

2019. évi LXXX. torvény 11. § (2)
40715 10 01 CNC programoz6

5 pont

Parositsa a kédot a jelentéssel! Irja a megfelelé kédot a jelentéshez!

G59 Programozhat6 nullponteltolas

G90 Abszolut méretmegadas

G96 Allandé forgacsolasi sebesség

MO05 Orso leallitasa

M09 Hiitéfolyadék kikapcsolasa
33. Feladat 3 pont
A képen jelolt korinerpolacional, melyik utasitist hasznalna? Irja a megfelelé kodot a
betiijelhez!

A G02

B GO03

C GO03

PO kezd6pont
P1 célpont

M kor kézéppontja
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34. Feladat 2 pont
Esztergan egy egyenes élii, saroklekerekités nélkiili « = 90° elhelyezési szogii szerszammal
forgacsol. A technologiai paraméterek: ap=2 mm, f=0.25 mm/ford.

Hatarozza meg a b (forgacsszélesség) értékét!

a) 2mm
b) 2,2 mm
c) 1 mm
d) 1,5 mm

Megoldas:

ap
b =— =2/1=2mm
sinx

35. Feladat 2 pont
Hatarozza meg, az O10 mm szarmaré n fordulatszamat. A szerszamforgacsolasi
sebessége: vc=120 m/min, a=3.14 (ezt hasznalja szamitaskor), ,,n” értékét kerekitse egész

szamra!

a) 3820 1/min
b) 3822 1/min
) 3622 1/min
d) 3620 1/min

Megoldas:
v.-1000 120 m/min- 1000

dm 10mm- 3,14

n= = 3822 1/min
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36. Feladat 3 pont
Szamitsa Ki, az adott allandé vagosebességhez tartozo atméré (dg) értékét, ha tarcsa
jellegii munkadarabot oldalaz!
Adatok:
munkadarab atmérd: D=0220 mm
vagosebesség: ve= 280 m/min
a szerszamgép hatarfordulatszama: ng=2500 1/min
n=3.14 (ezt az értéket hasznalja)
Szamitando:
dg="?
a) 35,55 mm
b) 35,66 mm
c) 36,55 mm
d) 36,66 mm

Megoldas:

d - v  280m/min - 1000 mm/m
9 m-n, 3,14 -2500 min!

= 35,66 mm

37. Feladat 2 pont
Szamolja ki, a forgacskeresztmetszet értékét, ha a fogasvétel értéke ap=2 mm, a
fordulatonkénti elétolas f=0,2 mm!

a) 0,5 mm?

b) 0,45 mm?
¢) 0,4 mm?

Megoldas:
A=a, f = 2mm - 0,2mm = 0,4 mm?
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38. Feladat 4 pont
Szamolja ki a forgacsolasi paramétereket a kovetkezo adatok alapjan! Az eredményt irja
a pontvonalral

Adatok:

alapanyag: Otvdzetlen, 1agy szerkezeti acélok alacsony karbontartalommal

Kc.1.1=1800 MPa

mc=0.2

forgacsolosebesség ve =250 m/min

elétolés f=0.2 ford/mm

fogasvétel ap=2 mm

szerszamelhelyezési szog k=45°

Szamitsa Ki:

forgacsvastagsag: h= 0,14 mm

fajlagos forgacsoléeré: Kc= 2667 MPa (Egész szamra kerekitsen!)

Megoldas:
h=f-sinx=0,2mm - sin45° = 0,14 mm
k.11 1800
ke = Jome = 0,120z = 2667 e
39. Feladat 2 pont

Szamolja ki az @20 mm szarmaré vagosebességét az alabbi adatok ismeretében!
n = 1400 1/min
7 = 3,14 (ezt hasznalja szamitaskor)

a) 87,92 m/min

b) 43,96 m/min

¢) 43,98 m/min

d) 87,96 m/min

Megoldas:

ve=D.-m-n= 0,02 - 3,14 - 1400 = 87,92 m/min
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Versenyz6i kod: / 8 / 40715 10 01 CNC programoz6
40. Feladat 12 pont

Rendezze az egyes miiveletek gyartisat, idérendi sorrendbe! Irja a miivelethez a

megfeleld sorszamot!

9,10,11 | 2,3 (|1 4
_;/ / #63 / 5! 6
{ M56x2 ]
w; | | B 8
o By , J 12
“}—* % 064 .
‘ ) Yy |
ot | : 7
]
1 3 7 ni— W e »
2 1/ I vl 9
i R R AL A 7 PSS
| = S R |
SHIRG pEr .,
7V, |
X I s 7 I /é—:‘i_ B |
a\;: = | 054 <! ?g
< ' : ~
3x064/811x63 = =
85
r-— — R
1 | oldalazas 7 | beszuras
2 | kiils6 nagyolas 8 | M56 x 2 menet készités
3 | Kkiils6 simitas 9 | kézpontfuras
4 | @45 faras 10 | @6.4 furat készités
5 | furat nagyolas 11 | @11 siillyesztés
6 | furat simitas 12 | lapolas
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